

БЕЛАРУСКІЕ СЛОВА

Выходзіць раз у тыдзень

Цана нумару 20 грош.

Нацыянальнае адраджэнне. — Дэмакратызм. — Барацьба з імпэрыялізмам. — Прагрэс. — Нацыянальная аўтаномія. — Зямля сялянам на падставе уласнасці. — Шырокі фронт. — Царква. — Краевая згода. — Далучэнне Усходняй Беларусі да Заходняй.

Падпісовая цана на 1 месяц 1 зл.
" " " " 3 " 2 зл.
Загравіцу ўдвая даражэй.

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня ул. Заваіпа 6 т. 4, тел. 14-35.
Рэдакцыя адчынена ад 12—2 гадз. штодня апрача святаў.

Цана абвестак: На 1 старане — 20 гр.
" " " " " " — 40 гр.
" " " " " " — 15 гр.
За кожным мілім. шырынні ў 1 шпальту.
Старана мае 8 шпальтаў.

Перасьцярога.

Паўтары гады назад Беларуская Нацыянальная Рада праз свае адозвы два разы папярэджала грамадзян аб той небяспецы, якая пагражала Беларускаму Народу, а перад усім Беларускаму сялянству з боку рожных пралетарска-камуністычных арганізацыяў, як Грамада, Н. П. Х. і іншыя. І папярэджала, што тых, хто паверыць ашуканчым словам гэтых партыяў, хто войдзе ў іх, трапіць вялікае няшчасьце, як арышт, турма, разарэнне гаспадаркі і г. д.

Многія з беларусаў нас не паслухалі, але было шмат гэтых, якія нас паслухалі і ці зусім не пайшлі у гэтыя арганізацыі, ці выпсаліся ў час з іх, сотнямі складаючы аб гэтых заявах да нашай газеты.

Аднак-жа вялікая большасць была атручана салодкімі абяцанкамі і ў хуткім часе наступіла разьвязка: Грамада была аб'яўлена нелегальнай, сотні грамадаўцаў разам з пашламі трапілі да турмаў, тысячы запісаны на чорную дошку і ня жывуць, а мучаюцца то мольдуючыся на пастарунках, то знаходзячыся пад сталым даглядам паліцыі, як над антыдзяржаўным элементам...

Народ пракляў Грамаду, зразумеў, што быў на мыльнай дарозе і пасля пэўных хістанняў пачаў выходзіць на роўны, правільны шлях. На мейсцы Грамады пачалі надзвычай хутка расьці і разьвівацца беларускія ўмяржаваныя, нацыянальныя арганізацыі.

Гэтак магутна разраслася і расьце далей „Прасьвета“, налічваючы 126 аддзелаў, пашыршылася, ахаліўшы некалькі тысячаў сяброў, Бел. Нац. Партыя. Паўстаў першы Беларускі Камітэт па справах Самаўрадаў, налічваючы ўжо больш 200 сяброў, радных. Гэтая новая Нацыянальная Сіла, паўстаўшая на мейсцы згінуўшай Грамады, пачала не на жарт ненакоіць нашага ўсходняга суседа — менскіх камуністаў. Даволі працывіць толькі менскія большавіцкія газеты, а асабліва „Савецкую Беларусь“, каб праканацца, як ненавідзяць нашыя арганізацыі камуністы! Ненавідзяць і баяцца...

Але зрабіць нам яны нічога не маглі. Народ ужо ня хоча слухаць пустых абяцанак, народ змучаны непатрэбнымі арыштамі, вобшыкамі, турмамі. Ён хоча не рэвалюцыі, а зямельнай рэформы, роднай школы, палітэчнага падатковага цяжару і г. д.

Дык тая роўная, паступовая, рэальная і законная дарога, на якую клікалі нашыя нацыянальна-ўмяржаваныя арганізацыі, была найбольш адпавядаючай імкненьням Народу.

Але вось падыйшлі выбары. Пачалася перадыбарная гарачыня. Даведаўшыся аб тым, што ўсе нацыянальныя арганізацыі ўлучнасьці і аднасьці з шырокімі масамі Народу праз ягонх выбарных прадстаўнікоў ідуць на выбары смела, адзіным нацыянальным сьпісам — камуністыя зразумелі, што нашая перамога на выбарах, — гэта сьмерць для пралетарска-камуністычных арганізацыяў. З гэтае прычыны яны пачалі ўжываць самых крайніх сродкаў, каб перапакодзіць на выбарах гэтаму адзінаму Беларускаму Нацыянальнаму Сьпіску. Тутака камуністыя кінуліся да свайго старага выпрабаванага сродку: правакацыі і подкупу.

Мы маем пэўныя даныя, што менскія камуністыя кінуць вялікія грошы на выбарную акцыю, а перад усім на перакуп

сяброў іншых арганізацыяў, а ў першую чаргу нашых.

Да гэтага часу за тры гады у нас ня было выпадкаў пераходу нашых сяброў да іншых арганізацыяў. Наадварот — грамадаўцы, пэпэсы, вызваленцы і сельсэўзнікі масамі пераходзілі да нас. А тут сталі адарацца выпадкі выхаду з нашых арганізацыяў. Праўда выступілі адзінкі, але выступілі. Прычына тут адна — перакуп. Заплацілі Пятровічу, як кажуць, ажы 400 далараў. Іншым плаціць менш. Гэтак аднаму з нашых інструктараў, Сьветавастокаву заплацілі толькі 100 злотых, праканалі яго, што мы „развальваемся“ і ён, сядзячы на далёкай вёсцы, паверыў, падаў заяву аб выхадзе з нашай арганізацыі, а потым прыслаў пісьмо, дзе каецца, што яго падкупілі і просіць выбачыць яго.

Шчаслівы Сьветавастокаў, што ў пару адумаўся і адрокся як большавіцкі грошаў, так і тых абавязкаў, якія мусіў бы выканаць за гэтыя грошы.

Дык вось Грамадзяне! Мы у гэтую гарачую пару зноў падымаем свой голас перасьцярогі! Ня кідайцеся на лёгкія грошы. Памятайце, што нічога няма тайнага, што ня стала бы йўным. Памятайце, што тыя, каго большавікі купіць за далары, зрабляцца іх рабамі, большавікі ўцягнуць іх у далейшую згубную працу, якая раней ці пазьней прывядзе да турмы.

Грамадзяне! Прыпомніце на хвілінку лёс тых грамадаўцаў, якія пакуюць да сяньняшняга дня ў турме! Не давайце новых ахвяраў пралетарскім камуністам, як адкрытым, так і скрытым!

Заместа зьліквідаванай „Работніцка-Сялянскай Грамады“ паўстала ажы два чортавых дзецішчы яе, якія скрываюць свой праўдзівы твар, гэта „Беларускае Работніцкае-Сялянскае Аб'яднаньне“ на чале з нейкімі Юхно і Бэртям і „Цэнтральны Камітэт Беларускага Сялянства і Работніцтва“, у які увайшлі адкрытыя ці скрытыя грамадаўцы.

Аб гэтых арганізацыях, а асабліва аб рожных тайных агентах іх мы і перасьцярагаем Вас, Грамадзяне!

Даволі было сьлёз, гсра, працесаў і турмаў! Беларускі Народ павінен напружыць усе сілы, каб выбраць праўдзівые народнае беларускае прадстаўніцтва, якое будзе дбаць аб рэальных патрэбах Народу, а не рабіць рэвалюцыі.

Дык, Грамадзяне! Ганіце вон гэтых тайных агітатараў! Асьцярагайцеся браць ад іх хаця адзін грош, бо за яго Вас могуць трапіць вялікія беды.

Аб гэтым Вас упраджаюць тыя беларускія нацыянальныя арганізацыі, якія злучыліся ў Агульна-Беларускі Народны Выбарны Камітэт і якія ўжо ня раз упраджалі Вас і ратавалі ў бядзе.

Ня слухайце салодкіх абяцанак і гучных лёзунгаў тых, якія кажуць памі-ж сябе, што ідуць шляхам: „чым горш Народу, тым ляпей ім“, бо будзе хутчэй рэвалюцыя. Яны вас цяпер, як і ўвесь час, ізноў стараюцца ашукаць і падвесьці, гаворачы, што баяцца няма чаго, бо-ж выбары будуць тайныя.

Так, тайныя; хто іменна і за каго кінуў голас, вольга будзе даведацца. Але гэта

яшчэ гарэй. Бо адказваць будуць ужо не адзінкі, якія ідуць за камуністычнымі сьпіскамі, а цэльныя абводы, з якіх падуць галасы на гэныя сьпіскі

У гэтых абводах будуць шукаць, трасьці і гэтым чынам цэльныя абводы будуць цяпць за мо' некалькіх неасьцярожных, абдураных сваіх грамадзянаў.

Дык браты Беларусы! ганіце прэч усіх, хто вядзе вас на згубны шлях камуны!

Кожны, хто кіне голас за сьпіскі вы-

ЦЭНТРАЛЬНЫ АГУЛЬНА-БЕЛАРУСКІ НАРОДНЫ ВЫБАРНЫ К-Т.

Палітычны агляд.

Кінуўшы першы ўзрок на Усход, у отрану чырвонага тэрору, мы убачым, што самаліквідцыя большавіцкай дыктатуры ідзе гіганцкімі крокамі.

Адменнаю рысаю большавіцкай дыктатуры да гэтай пары было тое, што ўсе непаразуменьні сярод сябраў камуністычнай кіруючай клікі ня выходзілі за межы гэтае касты. Сьмяццё ня выносілася з хаты. Грызьліся, дыскутавалі, спрачаліся між сабою, але гэта не пагражала адзінаству і цэльнасьці касты, спянянай супольнымі праступленьнямі і страхам перад будучым страшным народным судом. Самае горшае, што пагражала непакорным апазыцыянерам, гэта тое, што іх вызвалілі на іншае становішча ці высладалі на жыллёвы прымусовы аддзячэння на адзін з лепшых крымеўскіх ці каўкаскіх курортаў, як гэта было з Троцкім.

Гэта сыстэма практынавалася пры старым царскім рэжыме ў жандармэрні, меўшай каставыя службовыя тайны. Якое бы праступленьне па службе ня было учынена, віноўнаму пагражала толькі тое, што яго замест зьваленьня са службы, заслужанай турмы ці катаргі высладалі на другі службовы аклад дзе небудзь на акраіну. Але сьвет ня бачыў яшчэ такога стараннага захаваньня партыйнае тайны, якое да гэтай пары практынавалася ў камуністычнай партыі, ня глядзячы на тое, што яна абхапляе ўвесь сьвет. Што толькі не тварылася ў чырвоным Крамлі, у падвалах чэрэзвычайкі, аставалася закрытым непрыкнавеннаю тайнаю. І гэта засада „нізьясьненья сьмяццё з хаты“, безадказнасьці і непарагішмасьці за свае чыны галоўных лідэраў партыі, стаяўшых няёмна ў працягу 10 гадоў на чале партыі і дзяржаўнае ўлады, толькі дадала смеласьці апазыцыі ў яе партыйнай барацьбе. Ворагі большавікоў ужо пачыналі траціць цярыньне ў чаканьні, калі-ж нарэшце пачнецца гэты „тэрмідор“ расейскае рэвалюцыі.

Але ўсяму бывае свой кінец і як большавікі не стараліся унікнуць гістарычнае судзьбы французскай камуны, ім гэтага ня ўдалася. І ня глядзячы на самазобойчыя скуткі партыйнага развалу, большавікі на вачох усяго буржуазнага сьвету, на вачох прытуліўшыхся бязьлікіх сваіх унутраных ворагаў распачалі не на жыцьце, а на сьмерць узаемную барацьбу.

Ці мог хто чакаць, што на дзiesiąты год існаваньня камуністычнае чырвонае ўлады будуць выслацца ў эсынку да Сьцірмы, Туркестану і Поўнага Расей галоўныя кіты большавізму? Варта толькі бліжэй прыгледзецца на фармуляр тых асобаў, якія палілі ў першую пачку выславных на некалькі гадоў ў сылку ў рожныя аддалёныя і бязлюдныя мейсцы, каб пераканацца ў тым, што гэта ня жарты, што

распачалася апошняя рашучая барацьба за захаваньне ўлады.

1. Леў Троцкі, высланы ў Верны на граніцы Кітая. Спачатку правая рука Леніна, а зьтым прэзыдэнт на зьвольніўшымся пасля яго сьмерці крамлёўскі трон. Хто ня ведае біографію кар'еры Троцкага, якому найбольш забавязана большавіцкая рэвалюцыя сваёй перамогаю і дагэтуляшнім існаваньнем.

жэйпамяненых „Камітэтаў“, здраціць увесь свой абвод, падвядзе ўсіх суседзяў!

Адзіны шлях, які не пагражае чым, дасіць нам сапраўды пчырных абаронцаў, сапраўды беларускіх паслоў — гэта шлях нашага, Агульна-Бел. Выб. К-ту!

Дык усе як адзін галасуйце за сьпісак гэтага Камітэту!

скім Зімім дварцы. Кіраўнік камітэтару. Выўшы ад'ютант Леніна і адзін з трох у палітбюро пасля яго сьмерці. Сасланы дзесь на правіцыю у Эўропэйскай Расей толькі дзеля таго, што раскаяўся і ў страху адрокся ад Троцкага.

3. Яго бліжэйшы таварыш Каменяў, дыктатар Масквы, адзін з „трэх“ у ўсеўладным палітбюро. Гэтак сама за раскаяньне сасланы на правіцыянае места унутры Эўропэйскае Расей.

4. Белабародаў, быўшы камісар унутраных справаў, арганізатар морду царскае сям'і у Екатеринбург.

5. Ракоўскі — быўшы дыктатар Украіны, а зьтым савецкі пасол у Лёндане і Парыжы.

6. Рэдэк — быўшы доўгі час рэдактарам петраградзкіх „Ізвесьцяў“, а зьтым начальнікам усходняга аддзелу камісарыяту загра-нічных справаў.

Даволі гэтага кароткага агляду галарэй гвалтоўна сайшоўшай са сцэны быўшай галоўкі камуністычнае партыі, каб забачыць, што тое, чаго з нецярплівасьцю чакаў увесь сьвет і асабліва змучаны расейскі народ, ужо распачалося і ідзе гэтак хутка, што трудна нават уцяміць сабе ўсё значэньне рэзыгрываючыся ў Расей падзеяў. Пасля гэтага няма нічога даўнага, што раптоўна зьмяніўся настрой у адносінах большавікоў за граніцаю, якая паволі пачынае глядзець на большавікоў і большавіам наагул здаровымі вачыма. Вэльгіёкэя патрыятычна на-строена студэцкая моладзь разграміла савецкую выстаўку ў Врусьлі. Большасць бельгіскае прэсы ухваліла гэты ўчынак, ня глядзячы на тое, які гэта можа мець палі-тычнае скуткі. Грэцкі Урал ухваліў пазба-віць сябраў савецкага гандлёвага прадстаў-ніцтва праваў нятыкальнасьці, прыслугову-ючэ толькі дыпляматычнымі мейсамі. Малны Вэльгія і Грэцыя загаварылі з большавікамі моваю запраўдных паноў у сябе дома і мо-гуць паслужыць добрым прыкладам для большых дзяржаваў. Францускі ўрад ухва-ліў арыштаваць быўшых камуністычных пас-лоў палаты дэпутатаў, якія дзесь схаваліся. Хто хоць крыху знаём з французскаю палі-тычнаю свабодою і толерацыяй, для таго будзе прыметна наступіўшая перамена ў французскіх настройах ў адносінах больша-візму. Нават у маленькай Латвіі заметна пе-рамена ў палітыцы ў адносінах свайго усход-няга суседа. Папарэдні сацыялістычны ўрад, падпісаўшы з большавікамі гандлёвы дага-вор і практ гарантыянага пакту, скінуты, а на яго мейсца створаны цэнтра-правы. Лат-вія пашла па шляхам Літвы. Дзеля гэтага няма нічога даўнага, што радавы ўрал, зьмяніў сваю пазыцыю ў адносінах Польшчы, ня глядзячы на прадстаўчы працэс грама-даўцаў, лёсам якіх Масква і Менск вельмі зацікаўлены. Большавікі запрапанавалі Польшчы распачаць гандлёвыя перагаворы і ужо нават выехала польская дэлегацыя для пера-гавораў. Гэта бязсумніўны вынік паспеху польскае палітыкі на міжнародным тэрані з аднаго боку і поўнага паражэньня савец-кае палітыкі на усё фронт — з другога. Масквою нават робяцца крокі ў напрамку прымірэньня з Румыніяй, ня глядзячы на бесарабскі канфлікт. Гэта ужо поўная кэш-туляцыя большавікоў, шукаючых ратунку ў прымірэньні з сваімі бліжэйшымі суседзямі.

Няудалая правакацыя Янкі Станкевіча.

Бязупыны лічбовы ўзрост і павялічэньне маральнага аўтарытэту нашых арганізацыяў сярод беларускага грамадзянства вельмі занепокоїлі нашых палітычных ворагаў, якім гэтыя арганізацыі паважна перашкаджаюць у іх здрадніцкай працы. Распачаліся як зправа, так і злева шалёныя атакі ў прэсе, падкуп і перамяшчэньні пасобных сябраў нашых арганізацыяў, правакацыя, інсінуацыя і іншыя подласці, каб толькі хоць чым небудзь падарваць іх маральны аўтарытэт. Пасяля удаўшагася падкупа і здрады М. Пятровіча бальшавіцкай рэжымі грамадства абвясцілі аб „развале Паўлюкевічаўшчыны“. Затым тут-жа пусцілі правакацыйную вестку, падхопленую яе падгалоскамі, аб раптоўным арышце М. Пятровіча, зразу мела адказнасьць за гэта зваліўшы на Паўлюкевіча, хаця усім добра ведама (аграмадаўцам ляпей, чым каму небудзь), што М. Пятровіч да гэтай пары не арыштаваны і ня ськінуты з пасады вайта Палачанскае гміны.

І калі зрабілі трывогу наваг грамадаўцы кінуўшы вялікія грошы на „развал Паўлюкевічаўшчыны“, дык што-ж гаварыць аб якімсь там Я. Станкевічу, які, ня маючы абсалютна ніякай арганізацыі, усё-ж такі хоча вышчэпіць на оьветы. А тым балей, што скуль-та атрымаў грошы (але адкуль?...), хаця ня мае „шудэрні“. І па чуткам не малыя.

І вось, куды конь з капітам, туды і рак з кляшнёю. „Калі Грамада перакупіла М. Пятровіча, — рашыў Я. Станкевіч, — дык чаму-ж я, „Спадар“, не магу падкупіць каго-небудзь з Паўлюкевічаўцаў, калі на гэта маю грошы? Чаму-ж я не магу абвясціць аб „новым развале Паўлюкевічаўшчыны... у сваім „Народзе?“ Так было сказана і зроблена. Я. Станкевіч заманіў да сябе аднаго з сябраў нашых арганізацыяў К. Сьветавастокава, нападў яго (глядзеце ніжэй паданьня дакумэнты і карэспандэнцыю К. Сьветавастокава у канцы нумару), „пад хмелюком“ выманіў ад яго заяву для сваёй газэты аб выхадзе з нашых арганізацыяў, сунуў яму ў руку 100 зл. на першы выдаткі, зьвярнуў кошт падарожжы, абычаў сьнацкі мандат, паўтарыў у сваім „Народзе“ за „Думнаю Працаю“, як папугай, аб „новым развале Паўлюкевічаўшчыны“ і думаў, што далей усё пойдзе, як па маслу...

Але кій аказаўся а двух канцох. Хацеў падкупленым К. Сьветавастокавым удаць па арганізацыям А. Паўлюкевіча, а ў рэзультаце ханіў, як даўбешкаю, па сваёй бітай фізы.

Бо К. Сьветавастокаў, вярнуўшыся да дому і працьвяроўшыся, апамятаўся, што зрабіў глупства на старасьці і пакаўся перад А. Паўлюкевічам, вываўшы на чыстую вадку Я. Станкевіча і яго няудалую правакацыю. А замест „развала Паўлюкевічаўшчыны“ Я. Станкевіч сам сеў у лужу.

Так-та, пане „Спадар“! Не заўсёды і не ўсякая правакацыя ўдаецца і праходзіць бязкарна для саміх правакатараў!

Мы, зразумела, ня будзем пасяля гэткага скандальнага правалу правакацыі Я. Станкевіча крычэць аб развале Станкевічаўшчыны, бо там нічога ня было, німа і нечому разваліцца, калі першага купленага пад пьняную руку за 100 зл. ён саваў у кандыдацкі сьпісак да Сэнату. Мы толькі хацелі паказаць беларускаму грамадзянству, з якімі нягоднымі і ганебнымі сродкамі боронца з намі нашыя палітычныя ворагі, каб толькі хоць чым небудзь падарваць яшчэ пазыцыю.

Але ўсё гэта дарма...

(Ніжэй мы зьмяшчам дакумэнты К. Сьветавастокава, прысланыя ў Рэдакцыю).

Ад Цэнтральнага Агульна-Беларускага Народнага Выбарнага Камітэту.

ВІЛЬНЯ, ЗАВАЛЬНАЯ 6 — 4, ТЭЛ. 14 — 36.

Гэтым даводзіцца да ведама, што зарганізаваны наступныя Павятовыя Камітэты:

У Лідзкім Вокрузе:

1. У Маладэчне — вул. Пілсудскага 1.
2. — Вялейцы — Маладэчанская 17.
3. — в. Гінеўцы, Куцэвіцкай гм., Ашмянскага пав. (А. Русецкі, Часова).
4. — Юрацішках — Валожынскага пав. на станцыі (Сапрон Гурын).
5. — Астрыні — Лідзкага пав.

Наваградзкім Вокрузе:

6. — Варанавічах — Сасновая 20.
7. — Слоніме — Гандлёвы Пляц.
8. — Дзятлаве — Наваградзкага пав. гатэль „Метрополь“ 1.
9. — Клецку — Нясвізкага пав., гат. Гелера.
10. — в. Турэц, Стаупецкага пав. (Міх. Кур'янка).

супрацоўніцтва з Урадам з Стацінскім і Сьлівінскім на чале.

№ 15 Усходня-галіцыйскай каталіцка-народнай партыі кс. Чуя.

№ 16 Лявіца Р.Р.С. Андрэя Чумы.

Гэтым чынам блёк нац. меншасцяў не атрымаў „16“, чаго вельмі дабіваўся. А здарылася гэта так, што калі найнамоцнік блёку пры галоўнай камісіі выйшаў на сьняданьне, у гэты час былі разьдзелены 4 нумары, у тым ліку і 16. Дэлегат Грынбаўма хацеў, як кажуць, гаворчыць самагубствам ад роопачы.

№ 17 Жыдоўскае аб'яднаньне Усх Галіцыі.

№ 18 Блёк нац. меншасцяў

№ 19 Украінскае аб'яднаньне з Міх Дурдэла на чале.

№ 20 Расейскае народнае аб'яднаньне.

№ 21 Нац.-Дзяржаўны блёк працы з быўшым паслом Валкевічам на чале.

№ 22 Выбарны блёк украінскіх сялянскіх сацыялістаў.

№ 23 „Z i zek Sily Chlopskiej“ з Галавачом, Фідаркевічам, Ваявулкім і Баліным на чале. Гэта быўшая N. P. Ch.

№ 24 Нацыянальна каталіцкага блёку.

№ 25 Польскі каталіцкі блёк (Пасті Ch.D.)

№ 26 Украінская партыя працы.

№ 27 Поалей-Сьві.

№ 28 Украінскі блёк сялян, работнікаў і працоўнае інтэлігенцыі.

№ 29 Выбарны камітэт інвалідаў і дэмабілізаваных ваенных.

№ 30 Каталіцкая вунія заходніх зямель.

№ 31 Сац. дэмакратычны блёк працы.

№ 32 Левае аб'яднаньне польскае самапомачы.

№ 33 Агульна-жыдоўскі нацыянальны блёк.

№ 34 Незалежная сацыялістычная партыя працы.

№ 35 — Пазнанскага клубу працы.

ЖЫДОУСКА-НЯМЕЦКІЯ ДАЛЯРЫ ДЛЯ БЛЕКУ НАЦ. МЕНШАСЦЫАУ.

Блёк нац. меншасцяў перажывае не спачатковы крызіс. Прадстаўнік жыдоўскіх купцоў Трускер катэгарычна ня хоча фігураваць на сьпіску блёку меншасцяў. Ня даў сваёй згоды на гэта і віленскі радны Івж. Спіра. Але найгорш тое, што дэмакраты групы Шабала маюць замяр зусім выйці з блёку. Каб напавіць сытуацыю, выехалі для перагавораў да Варшавы 6. сэнатар Рубінштэйн і радны віленскага магістрату Кржа.

Орган жыдоўскага „Бунду“ — „Найе Фольксдайтунг“ ад 18 студзеня іпадае з добра пайнфармаваных і блізкіх да блёку нац. меншасцяў колаў, што гэты блёк атрымаў на выбарную акцыю 60,000 дэляраў. Палову гэтай сумы далі жыдоўскія праміслоўцы і нямецкія абшарнікі, сьнеўніста далі 15,000 дэляраў і украінскае Ундо 6,000, а рэшту унясьлі астальныя групы, уваходзячыя у склад блёку. Але Ундо да гэтай парм быццам яшчэ не ўнясло указанай лічбы. Чаму не агітаваць цяпер Ярэмічу і Рагулі ва жыдоўска-нямецкія дэляры?

Цяпер яны купуюцца, як сыр у масле. Пакуль панадуць да Сойму, так яшчэ можна дакупіць зямелькі і зрабіць прыстаражку к дамку. А Вы, беларускія сяляне, як хадзілі ў ланцях, так і будзеце хадзіць, бо не надзеіцеся на абарону сваіх правоў у Сойме і Сэнате ад паслоў, якія прайдуць за жыдоўска-нямецкія дэляры!

НАРЭШЧЕ ЯРЭМІЧ „УЦІСНУСЯ“.

Дзяржаўны соймавы сьпісак блёку нац. меншасцяў мае 32 прозьвішчы. На першым мейсцу фігуруе д-р Лявіцкі (украінец), затым ідуць па чарае: Грынбаўм (жыд-сьнеўніста), Ярэміч (беларус), Наўман (немец), Хруднік (украінец), Васільчук (украінец), Рухонер (жыд), Грэбэ (немец), Рудніцкая (украінка), Струшынскі (украінец), Унслед (жыд) і г. д. Паўнамоцнікам сьпіску зьяўляецца жыд Грынбаўм. Гэтым чынам

пан Ярэміч усё такі ўціснуўся ўна трэцяе мейсца сьпіску хаця і адзі з беларусаў.

ЛІТВІНЫ АФІЦЫЯЛЬНА НЯ БУДУЦЬ ГАЛАСАВАЦЬ.

Літвіны ня прыімалі ўдзелу ў нарадах блёку нац. меншасцяў у Варшаве пры разьдзе мандатаў. Гэта быццам наступіла ў выніку дэцызіі Вальдэмараса. Нядаўна выяжжаў прадстаўнік літоўскага выбарнага камітэту да Коўны і Вальдэмарас быццам выразіў погляд, што літоўскі камітэт у Вільні ня мае права выступаць у выбарнай акцыі ад імя ўсіх літвінаў з блёкам нац. меншасцяў, ці нават асобна, бо гэтым самым яны прызналі бы сябе нацыянальна меншасцю, што парочыць пазыцыі літоўскага ураду ў гэтым пытаньні. У зьвязку з гэтым належыць чакаць, што літвіны афіцыйна ня будуць прымаць удзелу ў выбарах і разаб'юцца на некалькі групаў: адна праўдападобна будзе галасаваць за блёк нац. меншасцяў, частка літвіноў у Сьвенцянскім павеце за блёк супрацоўніцтва з урадам ці за літоўскі сьпісак, які стаіць на грунце польскае дзяржаўнасьці. Гэтым чынам блёк нац. меншасцяў ня можа рахаваць поўнасьцю на літвіноў, якія, падобна жыдам, разаб'іліся на некалькі групаў.

ЗАБАРОНА КСЯНДЗАМ ЗАЙМАЦА ПАЛІТЫКАУ.

Арцыбіскуп Холмскай парахвіі габараніў каталіцкаму духавенству прымаць удзел у правабарчай акцыі і выступаць свае кандыдатуры да Сойму і Сэнату. Аналягічна загал зрабіў віленскі арцыбіскуп Яблжкоўскі. Гэта крок вышэйшай духоўнай улады можа толькі шчыра прывітаць, бо служэньне царкве не соўмесьціма з палітыкаю, не разьбіраючыся ў сродках для дасяжэньня сваіх мэтаў.

ПОУНЫ ПРАВАЛ „ВЫЗВАЛЕНЬНЯ“

Усяляныя спробы вызваленьняў на тэрыі Маладэчанскага павету церпяць поўны правал. Народныя масы зусім ня хочуць слухаць гэтых ашуканцаў.

БЫУШЫ СЭНАТАР УЛАСАУ НЕ ВЫСТАУЛЯЕ КАНДЫДАТУРЫ.

Віленское „Slowo“ (N 19) зьмяшчае наступнае пісьмо быўшага сэнатара А. Уласава:

„У газэтах ад часу да часу трапляюцца весткі аб тым, быццам я твару нейкі выбарны сьпісак. Гэтым паведамляю, што ні я, ні гуртуючыся каля нашых культуральна-асьвятных інстытуцыяў беларуская інтэлігенцыя ня мае замяру выступаць з уласным сьпісам да Сойму і Сэнату, а я асабіста ня буду выступаць кандыдатурай ні на якім сьпіску.“

Б. сэнатар А. Уласаў.

АПОШНІЯ НАВІНЫ. З ПОЛЬШЧЫ.

УНУТРАНАЯ ДЗЯРЖАУНАЯ ПАЗЫКА.

Рада міністраў на паседжаньні 21 студзеня ўхваліла прэкт дэкрэту Прэзыдэнта Рэспублікі, утаважыючага міністра скарбу выпускаць 4% унутраную прэм'ёвую будаўляную пазыку у разьмеры 50 мільёнаў у аблігацыях па 100 зл. на імя пакажчыка. Пазыка гарантуецца ўсёю рухомою і нярухомою маёмасьцю Дзяржавы. Выплачваюцца будае розьгрышам аблігацыяў ў працягу 10 гадоў. Розьгрыш прэм'іў будае адбывацца два раз у гаду — 1 красавіка і 1 кастрычніка.

Пісьмо К. Сьветавастокава.

У Рэдакцыю газэты „Беларускае Слова“

Прачытаўшы ў газ. „Думка Працы“ дэкларацыю Пятровіча аб выхадзе з Нацыянальнае Партыі і аб тым бруды, які ён наўбо нашаму паважнаму павадурю п. Паўлюкевічу, я было ўсумніўся ў справядлівасьці апісаннага, але калі потым пачалі хадзіць чуткі аб тым, што быццам Нацыянальная Партыя разсыпаецца, я захістаўся і быў сам ля свой. Што тут рабіць? Як раз атрымаў дэпешу ад незнамага мне пана Станкевіча, яку да гэтага далучаю, і паехаў.

Там я зноў пачуў, быццам Нацыянальная Партыя запраўды разсыпаецца, а затым мне была зроблена прапанька, каб я агадаў оя выставіць сваю кандыдатуру ў Сэнат. Я лічыў усё гэта за шырасоць. Але-ж раздумуюся, што цяперка ўсе заняты доўляю мандатаў, ідуць на рожныя ашуканоты; што камуністы ў сваю чаргу працяюць як мага, лезуць ува ўсе партыі, думаючы адно, а робячы другое, што тыя-ж камуністы быццам падкупілі і Пятровіча за 400 дэляраў, — я прыйшоў да перакананьня, што паў ахвяраю пэўных людзей, дзеля чаго зрываю адносіны з Беларускай Сялянска-Раотніцкім Камітэтам і, далучыўшы да гэтага пасьведчаньне за N 14, шчыра прашу Нацыянальную Радую выбачыць за мае карэспандэнцыі, якія я на-

пісаў у газ. „Народ“ і прыняць мяне ізноў у сваю Радую. Цяпер толькі я даведаўся, што ворагі паважнага п. Паўлюкевіча, займаючыся доўляю мандатаў, дурячаць толькі нас, пэўных людзей, баламудяць ды рожнымі подкупамі заманіваюць да сябе.

Вяру свае словы навад і зноў прашу веліка Нацыянальную Радую прыняць мяне ў свае лома, куды заклікаю і ўсіх, папярэджваючы, каб ніхто ня слухаў рожных прайдзісьветаў.

Грошы 100 злотых, якія п. Станкевіч мне ўсунуў быццам на арганізацыйныя выдаткі, я лічу за подкуп і дзеля гэтага ў хуткім часе абыаю ўнясьці іх праз Рэдакцыю газ. „Беларускае Слова“ на Чырвоны Крж.

З шчыраю пашанаю

К. Сьветавастокаў.

20 студзеня 1928 г.

ТЭЛЕГРАМА.

Сьветавастокаву Канстантыну. Прынята 12.1.1928 г.
„Прыяжджайце той час. Вільня Тургэльская 22. Кошт наш. Станкевіч.“

ГАЛОУНЫ ВЫБАРНЫ К-Т БЕЛАРУСКАГА

Сялянства і Работніцтва

14 студзеня 1928 г.

№ 14. ВІЛЬНЯ, Тургэльская 22.

ПАСЬВЕДЧАНЬНЕ.

Пакажчы гэтага грамадзянін Сьветавастокаў Канстанцін упаўнамачуецца Галоўным [Выбарным Камітэтам Беларускага Сялянства й Работніцтва арганізаваць на правіцыі выбарны камітэт, склікаць зборні і іншае.

Д-р Я. Станкевіч. Старшыня.

М. П.

За Сэкратара

(прозьвішча не разборчывае).

Перад выбарамі да Сойму і Сэнату.

Дзяржаўныя сьпіскі да Сойму і Сэнату.

Галоўнаю Выбарнаю камісіяй зарэгістраваны наступныя дзяржаўныя сьпіскі да Сойму і Сэнату:

- № 1 Безпартыйны блёк супрацоўніцтва з урадам.
- № 2 Польская партыя сацыялістаў.
- № 3 Вызваленьне.
- № 4 Бунд.
- № 5 Поалей-Цюн.
- № 6 Украінокі нац. саюз.
- № 7 N. P. R.

- № 8 Украінокі работніцка-сялянскі саюз.
- № 9 Няма.
- № 10 Сялянская партыя.
- № 11 Манархісты.
- № 12 — Радикальная партыя сялянская кс. Оконя.
- № 13 Камуністычная партыя, выступаючай под назваю „работніцка-сялянскае аб'яднаньне“.
- № 14 Усходня-галіцыйскага саюзу

Раяшнік.

(Аб „ходанні“ „Спадара“ — „Сельсаюза“ № 2 — павядыра і аб іншым жыцці, што да Сойму стаць „папуці“)

Вось „Спадар“ хоць і лоўкі, хоць і мае няведама скуль залатоўкі, хоць кожнаму выдае ён мандат.

— у Сойм, дый ў Сэнат, — аднак на ягонны „ўзяткі“ ня надта хто ўжо „падкі“.

Бо грошы бяруць, а працу для іншых вядуць...

А газету „Народ“, дык шлюць ўсё ў зварот...

Але гатоў ён і ня піць і ня есьці, абы толькі ў Сойм-бы пралезці...

А вось вам з жыдамі хаўрус, што з цялага сьпіску аж... адзін беларус, дый і той наш знаёмы — Ярома, а рэшта — то Янкель, то Шлёма, то з іншай „pniej-szości“, як казаў той: ім мяса — нам косці...

Вось дык Ярамок? Але набудзе яшчэ ён дамок?

Але ж мой жа ты братка? Ці ж гэная гэта „шаснастка“?

Што ў 22 годзе з Народам ў згодзе паслоў вібрала?!

Ці ў сьпісках тады беларусоў „brakowało“?

Ці ж хто з-за мандата тады „калешмаціў“ брат брата?

Бо тады адчуваўся адзіны і моцны ўсім „тон“, а кіраваў ўсім вядомы Антон...

А ня вы, дзеячы?!

Сядзець бы вам на „пачы“, дый пяці „часац“, а не хаўрусы складаць, бо нікога няма ўжо за вамі, а ў Сойм калі прайдзеце, дык не беларусоў галасамі...

А вось вам Шулейка, як той „прайдзісьвет“, адозву выпусціў у сьвет, дый старшыню „Прасьветы“ сябе вялічае“ і з намі быццам „разрыў“ аглашае...

Ай ты Шулейка з „маральлю“? Ці ж не цябе мы канальлю за нягоднае з „чэсьцю“ жыцьцё выкінулі вон як сьмяльцё — да нічога ня годнае і „Прасьвец“ нашае шкоднае?...

Ну і сямейка? — Міткевіч, Плаўсюк і Шулейка?!

А „Маланка“ сказаць ўжо ня ў грэх — карыкатурамі мае пасьпех...

І злева і зправа хай будзе ей „брава“!

А некаторыя вось цёткі пакрыўдзіліся на слова „дэвоткі“...

Дык выбачайце вы нас, грамадзянкі, бо гэтыя быццам „абідныя“ „wzmianki“ датыкаліся ня ўсім і не нашых жанчын і крыўдзіцца няма тут прычын...

А калі трэба — дык „вот“: свае словы бяру ўзварот...

Шэйна-Катарынка.

ПОЛЬСКА-САВЕЦКІЯ ГАНДЛЕВЫЯ ПЕРАГАВОРЫ.

26 студзеня выехалі да Масквы дырэктар гандлёвага дэпартаменту Міністэрства гандлю і прамысловасьці Сакалоўскі і начальнік усходняга аддзелу мін. заграя, справаў Галуўко. Выязд гэтай дэлегацыі знаходзіцца ў звязку з савецкаю прапозыцыяю распачаць гандлёвыя перагаворы. Пасьля палешаньня польска-нямецкіх адносін з адваго боку і паражэньня савецкай дыпльмацыі у Лёндане, Парыжы і Пэкіне з другога, саветы хочучы сціраваць дасягнуць пасьпех на тэрыі уварваньня сваіх адносін з суседзямі. Прыходзяць весткі, што Саветы рыхтуюцца ўвармаваць свае адносіны і з Румыніяй.

СЭНСАЦЫЙНЫ АРЫШТ.

24 студзеня ўвечары быў арыштаваны ў гмаху Рады Міністраў быўшы дырэктар дэпартаменту Міністэрства скарбу за часу мін. Міхальскага і галоўны дырэктар будоўлянага банку Вышатыцкі. Арышт наступіў пасьля дапросу судэбным следдавецлям. Пасьля арышту Вышатыцкі быў адасланы да турмы.

БІРЖЫШКА ў ПОЛЬШЧЫ.

Праз Рыгу праехаў да Варшавы прадстаўнік літоўскіх журналістаў пры Ковенскім Унівэрсытэце Біржышка, які ў 1922 г. быў выселены польскімі ўладамі з Вільні.

Распаусюднывайце сваю газту.

З ЗАГРАНІЦЫ.

Прамова Чэмбэрлена.

Ангійскі міністар заграічных справаў сказаў у Бірмінгаме прамову, пасьвячоную вонкавай палітыцы. Ён адцявіў заслугі Макданальда ў вобласьці ўпарадкаваньня адносін з Нямеччынаю і правядзеньні пляна Давуса. З момэнту прыняцця ім кіраваньня вонкаваю палітыкаю Англія наступілі значныя перамены. Палешпалі адносіны з Нямеччынаю, якая ўступіла ў Лігу Народаў. Цяпер Францыя, Нямеччына, Італія і Англія працуюць разам для ўстанавленьня ўсюды міру. Скіраваўшы свой узрок назад, сказаў Чэмбэрлен, я бачу, што за апошнія тры гады, гадзі цяжкай адказнасьці, мір у Эўропе ўзмацніўся. Аб Кітаі сказаў: захопленьне брытанскіх концэсіяў было дзействам, зробленым не ў беспасрэдных інтарэсах Кітая, але ў інтарэсах сьвятывай рэвалюцыі. Гэты заход быў выкліканы працаю савецкіх агентаў. Ня глядзячы на гэтую правакацыю, мы адмовіліся разглядаць гэтую пагрозу, як ваеннае дзейства. Мы прадаўжам трымацца палітыкі талеранцыі і згоды. Мы заўсёды гатовы пачаць з кітайскім народам перагаворы. Сьтуацыя ў Кітаі некалькі палешпшылася. Трудны перыяд кітайскай рэвалюцыі, калі яна знаходзілася пад уплываў бальшавікоў, мінаваў.

РАЗГРОМ САВЕЦКАЙ ВЫСТАУКІ ў БЭЛЬГІ.

Бэльгійская газета „XX век“, расказаўшы сваім чытачом аб разгрома студэнтамі бальшавіцкай выставы ў Бруселю, піша: „многія думалі, што бальшавікі могуць займацца наглы прапагандаю іх ілжы ў самым сэрцы нашага краю, карыстаючыся папусьціцельствам нашае адміністрацыі. Мы першыя выказалі жаль аб тым, што маскоўскія падпалачы мелі магчымасьць рабіць у нас гэтую ганебную выставу, паказваючы свае „фальшывы“ замест запраўдных дасяжэньняў цывілізацыі. Выбранікі моладзі гэта добра зразумелі. І мы іх шчыра вітаем. Цывілізацыя адказала варварскай выставы тым, чаго гэта выстаўка заслугоўвае запраўды. Газ. „Свабодная Бельгія“ піша: „выстаўка ў вачох папаўшых на яе прадстаўляла ілжывую прапаганду, ня меўшую іншай мэты, як прадставіць Савецкую Расею зымным раем. Гэты разгром выставы быў карацельнай экспедыцыяю, выкліканай савецкаю подласцю і скіраваная да спыньня агітацыі на карысьць дзікаром“. У гэтым духу піша і ўся рэшта прэсы. Нарэшце хоць адна дзяржава рашылася на гэроічны ўчынак, даўшы аплывуху зарваўшымся маскоўскім катам.

ГЭН. ГРЭНЭР ЗАМЕСТ ГЭСЛЕРА.

Прэзыдэнт Гіндэнбург звольніў на прапанову канцлера міністра рэйхсвэрры гэн. Гэслера згодна яго уласнай просьбе і вызначыў на яго места гэн. Грэнэра, зрабіўшага ваенную кар’еру ў канцы вайны. Нямецкая прэса прыняла гэтае назначэньне прыхільна.

ЛІТОУСКАЯ ДЭЛЕГАЦЫЯ ДА БЭРЛІНУ.

24 студзеня Вальдэмарас выехаў да Бэрліна разам з міністрам скарбу Шубэлюсам і міністрам ральніцтва Аляксея.

НЯУДАЛЫ КАМУНІСТЫЧНЫ ЗАМАХ НА ЛІТВЕ.

Палітычная паліцыя выкрыла вялікую камуністычную арганізацыю, якой „ячэйкі“ былі раскіданы па усёй Літве. Арганізацыя мела беспасрэдны контакт з Масквою і рыхтавала дзяржаўны пераварот пры дапамозе некаторых гарнізонаў. Ваенны міністар Вальдэмарас, і начальнік генэральнага штабу былі асуджаны на сьмерць у адказ за Таўротэнскія падзеі. Выканаўчы камітэт склаўся з 12 выдатных сябраў Маскоўскага Г.П.У., якія мелі пры сабе вялікія сумы грошаў і фальшывыя пашпарты. Арыштавана 28 асоб.

ДЫПЛЕМАТА ШПЕН.

Гішпанскія ўлады арыштавалі савецкага „дыпльмату“ нейкага д-ра Дэльгада, які займаўся антыдзяржаўнаю прапагандаю. Маскоўскі ўрад выступіў з пратэстам. Дык вось чым займаюцца савецкія „дыпльматы“.

10 ТРАНСПАРТ ВАЕННЫХ МАТЭР’ЯЛАУ.

У С. Готардзе нядаўна быў затрыманы транспарт ваеннага матэрыялу, укрытым спосабам правазійшымся да Вэнгрыі. Паводле веста: з Белграду румынскі пасол сьцьвердзіў, што гэта ўжо дзесяты транспарт па чарзе, які быў высланы да Вэнгрыі пасьля заключэньня міра. Пры гэтым адцявіў, што Вэнгрыя, якая цяпер узброіць 10 дывізіяў

У ЧЫРВОНЫМ ПЕКЛЕ. 200 МІЛЬЕНАУ НА ПАДТРЫМАНЬНЕ ДЫКТАТУРЫ СТАЛІНА.

Троцкі перад сваёю осылкаю „на столь аддалёныя места“ (Верны у Туркэ-

стане на граніцы Кітая) зрабіў сэнасыяную рэвалюцыю, што цяперашні маскоўскі дыктатар Сталін карыстаўся для пакрыцьця уласных выдаткаў, зьвязаных з падтрыманьнем дыктатуры, грашмі з тайнага фонду. Фонд гэты быў арганізаваны яшчэ Леніным і вызначаўся на самыя цяжкія хвілі для дыктатуры. Сталін выдаў з гэтага фонду на ўласныя патрэбы 200 міль. зал. руб. (нічога сабе кавалачак). Троцкі мусіць незадаволяны, што гэта сума не папала ў яго лашы.

АПАЗЫЦЫЙНАЯ АГІТАЦЫЯ ў РАСЕІ.

Ня глядзячы на строгія меры і рэпрэсіі проці апазыцыянераў апазыцыяная агітацыя ў Расеі ня спыняецца. Асабліва Масква ёсьць заапанна праклямацыямі, падбухторываючымі проці Сталіна і яго банды. У адной з гэтых лятучак зьмешчана рамова Троцкага з Радэкам, у якой Троцкі абвінавачвае кіраўнікоў палітбюро у тым, што гэта людзі, нямаючыя нічога супольнага з чыстым камунізмам. Троцкі з жальбою ааяўляе, што нічога не засталося ад таго настрою, які прывёў масм да „астрычнакавай рэвалюцыі“ і далей пагражае, што катастрофа для Сталінаўскай клякі няўнікнёна... Вось тут і сам чорт не разьбярэ, хто з іх запраўдны камуніста. Ці ж гэта справядліва: пры камуністычнай уладзе, самыя верныя і чыстыя камуністы, барацьбіты за камуністычны рай сасланы ў осылку, а „зраднікі“ камунізму паюць у камуністычным раю?

ВЫЯЗД ТРОЦКАГА ў ССЫЛКУ.

У нядаўню вечарам 15 студзеня Троцкі пакінуў Маскву, адправіўшыся па загаду Ц. Вык. К-ту Ташкентскім цягніком да места Вернага на граніцы Кітая. Калі Троцкі прыбыў на станцыю, сабраўшаеся таўпа прывітала яго сьпевам „Інтэрнацыяналу“. Троцкі, акружаны паліцыяй, бледны, але спакойны сёў у вагон і ня выходзіў з яго да адходу цягніка. У гэты-ж дзень выехалі з Масквы Радэк, Смілга і іншыя апазыцыянеры.

СЯЛЯНЕ МАРДУЮЦЬ КАМУНІСТАУ.

Калі ваяра Лядога апырыўе ўжо доўгі час добра з’арганізаваная паўстанцкая сялянская банда. Яна займаецца мардаваньнем камуністаў. Нядаўна ў в. Носоўскай вымардавала 65 камуністаў. Пасьля доўгай барацьбы бальшавікі зьліквідавалі гэтую банду і на лабе абвінавачанья сядзе 26 партызанаў.

ЗАМАХ НА КАМІСАРА РАДАВАІ УКРАЇНЫ.

На камісара Радавай Украіны Скрыпніка, ворага украінскіх нацыяналістаў, быў зроблены замах. Скрыпнік ехаў на дрэзіне, якая каля ст. Паўлаград падярпела катастрофу. Як следзтва ўстанавіла незадоўга перад праездом дрэзіны былі разьвінчаны рэльсы і дрэзіна скацілася з насіні. Жалезнадарожнік, кіраваўшы дрэзінаю быў забіты на мейсцы, а камісар Скрыпнік ранены. Г.П.У. вядзе следзтва.

ПОМСТА ЧЫРВОНААРМЕЙЦАУ.

Некалькі чырвонаармейцаў зарэзалі камандзіра роты войск Г. П. У. камуніста Хлебнікава. Хлебнікаў ужо даўно атрымаваў пісьмы з пагрозамі ад чырвонаармейцаў за сваю жоркасьць. На падарэньню ў мор дзе арыштавана некалькі чырвонаармейцаў і камсамольцаў.

АРЫШТ 500 „СПЕКУЛЯНТАУ“ ХЛЕБАМ.

Нямецкія газеты паведамляюць з Масквы, што за апошнія два тыдні арыштавана 500 „спекулянтаў“ хлеба. Апошнія арышты былі зроблены на Урале, дзе арыштавана каля 100 чалавек.

АРЫШТЫ ДЫПЛЕМАТЫЧНЫХ КУР’ЕРАУ.

З Масквы паведамляюць, што там арыштавана некалькі дыпльматычных кур’ераў камісар’яту заграічных справаў, абвінавачаных у тым, што яны перавазілі разам з дыпльматычнай карэспандэнцыяй пісьмы апазыцыянераў да іх заграічных таварышаў.

ЦЫВІЛІЗАВАНЫЯ ВАРВАРЫ.

Палітычныя савецкія ўданы ў Тверы зрабілі загад пракантраляваць мястовую бібліятэку і зьнішчыць усіх „буржуазных“ аўтараў. У выніку гэтага кантролю было спалена 5,000 твораў Шэкспіра, Пушкіна Шчэдріна і іншых выдатных пісьменьнікаў. Кнігі гэтыя палісілі ў працягу 2 дзён. У бібліятэцы засталася толькі 500 тамоў.

ЖЫДОУСКАЯ РЭСПУБЛІКА ў СЫБІРЫ.

„Савецкая Беларусь“ ад 26 студзеня падае, што на ІІ зьездзе жыдоўскіх рольнікаў у Менску Савецкі Урад увёс на зацьверджаньне вялікі плян заснаваньня на Д. Усходзе жыдоўскае рэспублікі. Для гэтае мэты у райёне Війска на поўдзень ад р. Амур будзе адведзены вялікі абшар вельмі добрай зямлі. Але, як відаць з правядзеньня

Дэлярацыя.

Да Беларускай Нац. Рады і Рарты і Выбарнага Народнага Камітэту ў Вільні.

Я, ніжэйпадпісаны сябра галоўнага Ураду Радкальнай Партыі Заходняе Беларусі, азнаміўшыся з праграмай Бел. Нац. Рады, Партыі і Выбарнага Народнага Камітэту, гэтым даводжу да агульнага ведама, што далучаюся да гэтых арганізацыяў, выхаджу з Радкальнай партыі і заклікаю ўсіх чэсных грамадзян і сяброў гэтай арганізацыі далучыцца да Бел. Нац. Рады, Партыі і да Агульнага Народнага Беларускага Выбарнага Камітэту.

Быўшы сябра галоўнага ўраду Радкальнай Сялянскай Партыі Заходняй Беларусі.

Антон Русеўкі.

В. Генеўды, Куцэвіцкай гм. Ашмянскага пав. 19 студзеня 1928 г.

аб зьездзе, жыды ня вельмі задаволены гэтым плянам. Ну уласна... Ляпей атрымаваць лепшую зямлю на Украіне і у Крыму, чым дзесяць у Сыбіры.

ЖАРА У КРЫМУ, МАРОЗЫ НА КАУКАЗЕ.

У мінуўшым тыдні ў Крыму стаў упал, дасягаючы 80%, а на Каўказе мароз і сьнежныя заносы. Каля Вернага замёрзла у гарах 70 чалавек.

Тутэйшая хроніка.

КІРМАШ „КАЗЮКА“ ПЕРАНОСІЦА НА 8 САКАВІКА. У звязку з тым, што выбары да Сойму прыпадаюць на 4 сакавіка, які сходзіцца з вялікім кірмашом у Вільні на Луіскім рынку, гэтак званы кірмаш „Казюка“. Віленскі Ваявода аддаў загад аб пераносе гэтага кірмашу на дзень 8 сакавіка. Адначасова п. Ваявода зьварнуўся да каталіцкага і праваслаўнага духавенства з просьбаю, каб як магчыма найшрэй абвясцілі аб гэтым сялянства. Тых, хто, няведаючы аб гэтым загадзе, прыедзе на кірмаш 4 сакавіка, паліцыя ня будзе пушчаць у Вільню, паведамляючы аб пераносе кірмашу на 8 сакавіка.

— АРЫШТ ШАПЕЛЯ „Па. VII“ (№ 20) падае, што 25 студзеня раніцою па загаду пракурорскіх уладаў быў арыштаваны быўшы пасол А. Шапель, адзін з галоўнейшых дзеячоў вылікіданагаў камуністычнай Невалежнай Партыі Хлопскай. Арышт гэты наступіў у выніку закончанага следзтва пракурорскіх уладаў у справе камуністычнай дзейнасьці П. П. Х. Сьвенцянскі камітэт Н. П. Х., галоўным кіраўніком якой быў Шапель, знаходзіўся ў цеснай сувязі з Менскімі камуністамі, куды выслаў лават сваіх дэлегатаў на агітатарскія курсы. Шапель пасьля арышту ў Сьвенцянках перавезены да Вільні на Луішкі.

— АРЫШТ Б. ПАСЛА РАГУЛІ. Як падае „Сель Нів“, 19 гэтага месяца а 9 гадзіне раніцай ў памешкаўні Акружнага Выбарнага К-ту ў Наваградку да распараджэньня пракурора Наваградзкага Акружнага Суду быў заарыштаваны былы пасол Рагулі. Пасьля дапросу ў следдавецля, Рагулі быў адпраўлены ў камісар’ят павятовай паліцыі. Па азначэньні залого 500 эл. следдавецль звольніў б. пасла Рагулі, адабраўшы падпіску аб нявыязьдзе з Наваградзкага судовага вокругу. Рагулі абвінавачваюць па 129 арт. за прамову падчас мітынгу ў Наваградку 22 траўня 1927 г. Яму пагражае турма ад 1 да 4 г.

Кочылаеся, паны быўшыя паслы, ваша няглыкальнясьць. У мелі прамаўляць і пхець у турмы нявінныя ахвяры, ўмейдзе і адкаа трымаць...

— ТЛУМАЧЫЦА... У „Крыніцы“ (№ 4) і „Сел. Нів“ (№ 6) былі зьмешчаны пісьмы ў рэдакцыю П. Булгака, ў якіх алошні дае адказ на заапку ў нашай газэце (№ 40) „Мар’янэчачная афера Пётры Вудгака“. Прызнаўшы, што 12 траўня 1927 г., былы падпісаван ўмова з урадам „Бел. Хаткі“ на 400 эл. (70 эл. пры падпісанні ўмовы і рэшты ў 5 сронаў), П. Вудгак піша, што ён, „пачэўшы вышываць прынятую на сябе работу і патраціўшы на яе больш 2,000 эл. (III) уласных грошаў, няк ня мог дабіцца, каб „Бел. Хатка“ вышываў прынятае на сябе абавязэньне па вышываць мае азначаныя умовы ратаў“...

Па першае п. Булгак дапусціў Ілжу, не ўпамінуўшы аб тых 210 эл., якія ён атрымаў у лік гэтай работы і на якія ўрад „Бел. Хаткі“ мае паклігаваньне... А затым п. Вудгак хоча ўдэрці некаму акуляры, ляпнуўшы, як у лужу, што ён „птраціў на гэтую работу больш, як 2,000 эл., уласных грошаў“... Уся работа каштавала 400 эл. а п. Булгак патраціў больш 2,000 уласных грошаў!!!

Хоць не сьмяшайце публіку, пане Булгак. Гэта ж вам не мар’янэчачны тэатр!!! і гэта называецца „вытлумачыць“...

Р. С. Падрабязныя тлумачэньні і ўжо аусім іншыя п. Булгаку, мар’янэчачнаму дырэктару, прыйдзеца даць у судзе на абвінавачаньню яго ў „ozkistwie“.

ПРАДАЕЦА ДРУКАРНЯ ў поўным руху. Вільня, Мастовая 9.

